16.1  二次根式-教案
教学目标

1.认识二次根式的概[image: image93.png]< P

N



念，经历二次根式概念的形成过程，了解根式是开平方运算引出的结果，理解二次根式中被开方数a的实际意义，即a是非负数，以及[image: image2.wmf]a

的非负性；
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2.经历二次根式的性质①[image: image3.wmf](
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的观察、归纳、对比、猜想等探索发现过程,理解二次根式性质[image: image5.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




1、性质2，了解其区别与联系，并能运用性质1、2解决实际问题； 

3. 在二次[image: image6.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




根式概念、性质的形成和探索中，鼓励学生积极探究，乐于合作与交流[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，发展学生学数学用数学意识、分类讨论意识，了解由特殊到一般[image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




再到具体的哲学思想；
4. 会运用上述两个性质进行有关的计算。
二、教学重点

1. 二次根式的概念；

2. 掌握二次根式的性质1、性质2。

三、教学难点

熟练掌握二次根式性质1、性质2，并能说出它们之间的联系与区别。

四、教学过程

（一）回忆

⑴什么叫做一个数的平方根？如何表示？
一般地，若一个数的平方等于a，则这个数就叫做a的平方根。
a的平方根是
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⑵什么是一个数的算术平方根？如何表示？
若一个正数的平方等于a，则这个数就叫做a的算术平方根。
用
[image: image10.wmf]a

(a≥0)表示。
（二）引入

1.面积为3的正方形的边长为       ，面积为S的正方形的边长为_____      。
2.一长方形围栏，长是宽的2倍，面积为130，则它的宽为_____      。

3.
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探究：
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问：你认为所得的各式有哪些共同点？

答：都表示一些正数的算术平方根。

（三）新课：

形如
[image: image16.wmf])
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的式子叫做二次根式。

其中a叫被开方数。
定义包含三个内容：
1.必需含有二次根号 “ 
[image: image17.wmf] ”。

2.被开方数a≥0.

3.a可以是数,也可以是含有字母的式子.

想一想：凭着你已有的知识,说说对二次根式
[image: image18.wmf]a

的认识，好吗?

[image: image27][image: image28]火眼金睛：下列式子中，哪些一定是二次根式？

[image: image29][image: image30]①                     ②        (x<0)              ③

[image: image31][image: image32][image: image33]④                     ⑤                           ⑥

[image: image34][image: image35]⑦                     ⑧                           ⑨  

分析：（二次根式根号内字母的取值范围必须满足：被开方数大于或等于零。）

例1   a取何值时,下列根式有意义?

（1）
[image: image19]                  （2）  
[image: image20]             

（3）
[image: image21]
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   （2）由
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   （3）因为平分具有非负性，所以a可以取一切实数。

随堂练习：
[image: image24.wmf]_
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知识纵横：已知 
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探究发现：
[image: image38][image: image39][image: image40][image: image41]
[image: image42][image: image43][image: image44][image: image45]
观测上述等式的两边,你能得到什么启示?
[image: image46][image: image47]
区别：1.从运算顺序来看：              先开方,后平方
[image: image48]                                      先平方,后开方

[image: image49]
     2. 从取值范围来看：              a≥0

[image: image50]                                     a取任何实数
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    3. 从运算结果来看：       = a       a≥0
[image: image52][image: image53]                                     a  (a≥ 0)
                                     -a  (a＜0)
       [image: image54]                                                                                                                     

练习：用心算一算:
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例2                                   
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中考联线： 

实数p在数轴上的位置如图所示，化简。 
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五、课堂小结：1.二次根式的定义；

            2.二次根式的性质。

六、课后作业：《基础训练》 16.1
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